

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертаций Наимова Абдукаrima Махмарахимовича на тему: «Оптимизация диагностики, профилактики и лечения синдрома жировой эмболии при сочетанной травме», представленную на соискание ученной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.15 – Травматология и ортопедия

Актуальность темы диссертации обусловлена высокой частоты сочетанной травмы и переломов в структуре заболеваемости, а также высоким удельным весом развития синдрома жировой эмболии (СЖЭ), летальности и инвалидности при рассматриваемых повреждениях. Кроме тяжести повреждений, в развитии и предупреждении вышеназванных осложнений и последствий сочетанных травм немаловажное значение имеют совершенствование тактики их диагностики, профилактики и лечения сочетанной травмы. В связи с вышеизложенным актуальность темы диссертации не вызывает сомнения.

Цель диссертации сформулирован обоснованно, а задачи логично вытекают из поставленной цели работы.

Работа основана на анализе достаточно репрезентативной группы больных. В ней применены вполне современные методы исследования, адекватные для решения поставленных задач.

По результатам исследования автором представлены новые данные по совершенствованию диагностики СЖЭ при сочетанной травме. В частности, им разработан алгоритм диагностики СЖЭ, направленный на минимизации применения травматичных методов исследования в остром периоде сочетанной травмы. Автором также определены интегральные и статистически обоснованные факторы риска развития СЖЭ и на этой основе предложена шкала для прогнозирования данного синдрома.

По результатам изучения особенностей течения рассматриваемых травм и СЖЭ автором предложена концепция взаимозависимости вопросов профилактики и лечения СЖЭ при сочетанной травме. Согласно этой концепции в основной группе вопросы диагностики, профилактики и

лечения СЖЭ в остром периоде сочетанной травмы рассмотрены с применением разработанной комплексной программы. Ключевыми звеньями последней являются построение лечебно-профилактических мероприятий с применением алгоритма диагностики и шкалы для прогнозирования развития СЖЭ, а также оптимизированной тактики лечения с ранней оперативной стабилизацией переломов длинных костей и комплексной медикаментозной профилактики данного осложнения.

Внедрение данного подхода в основной группе позволило статистически достоверно снизить удельный весь СЖЭ и его тяжелых форм, а также минимизировать частоту летальных исходов и неудовлетворительных результатов по сравнению с традиционными подходами.

Заключение, выводы и практические рекомендации логично вытекают из существа проделанной работы.

По материалам диссертации опубликованы достаточное количество публикаций, в том числе в изданиях входящих в реестр ВАК при Президента Республики Таджикистан

В автореферате имеется единичные грамматические и стилистические ошибки, которые не имеют принципиального характера.

Диссертационная работа Наимова Абдукарима Махмарахимовича на тему: «Оптимизация диагностики, профилактики и лечения синдрома жировой эмболии при сочетанной травме» является научно-квалифицированной работой, в которых на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научные достижения в развитии науки. По своей научной новизне, практической значимости, по объёму выполненных исследований и методическому подходу диссертационная работа полностью соответствует требованиям пункта № 163, главы 10 «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по

специальности 14.01.15 – травматология и ортопедия, а сам автор заслуживает присвоения ему искомой степени.

06.12.2021г.

**Врач травматолог – ортопед,  
Республиканского клинического  
центра травматологии и ортопедии  
кандидат медицинских наук**

Подпись кандидата медицинских наук, Джураева Хуршеда  
Мамаджоновича заверяю.

**Нач. отдел кадров Республиканский  
клинический центр травматологии  
и ортопедии МЗ и СЗН РТ**

 **Джураев Х.М.**

 **Чумаева Зарина Туракуловна**

Государственное учреждение Республиканский клинический центр травматологии и ортопедии МЗ и СЗН РТ

Адрес: 734000, Республика Таджикистан, город Душанбе, улица И.Сомони -59;  
Тел: +992 8 322 2362840; Email [rktc@mail.ru](mailto:rktc@mail.ru)